

MILJØ - OG KLIMAUDVALGET

Mandag den 29. november 2010

Klokken: 17.00 – 19.00

Sted: Regionsgården, Kongens Vænge 2, Hillerød

Mødelokale: H 5

Møde nr. 8

Mødet slut kl. 17.30

Medlemmer:

Lars Gaardhøj

Lise Rask

Ellen Thrane

Abbas Razvi

Henrik Thorup

Per Roswall

Fraværende:

Abbas Razvi

Henrik Thorup

Per Roswall

Indholdsfortegnelse

	Side
1. Bæredygtigt byggeri i kvalitetsfundsprojekterne	3
2. Organisering og tidsplan for klimastrategi	7
3. Mødeplan for MIK-udvalget 2011	8
4. Meddelelser	9
5. Eventuelt	10

SAG NR. 1

BÆREDYGTIG BYGGERI I KVALITETSFONDPROJEKTERNE

SAGSFREMSTILLING

Miljø- og klimaudvalget har drøftet bæredygtigt byggeri på møder den 3. maj og den 23. august 2010. På mødet i maj gennemgik administrationen Region Hovedstadens indsats indenfor bæredygtigt byggeri. På mødet i august uddybede administrationen regionens indsats, og de fremadrettede tiltag blev skitseret. På baggrund af mødet ønskede udvalget en drøftelse af krav til bæredygtighed i forbindelse med alle store hospitalsbyggerier.

Administrationen har på baggrund af den sidste tids udvikling på området samt ovenstående input fra udvalget udarbejdet notatet *Bæredygtigt byggeri med fokus på kvalitetsfundsprojekterne* (bilag 1).

I notatet behandles værktøjet til valg af bæredygtige løsninger i byggeprojekter samt overordnede målsætninger til byggeprojekter. Desuden belyses det sidste års udvikling, som har øget fokus på nyskabende og innovative løsninger i kvalitetsfundsprojekterne på blandt andet bæredygtighedsområdet. Udover notatet har administrationen udarbejdet forslag til den videre proces inden for bæredygtigt byggeri.

Værktøjet til valg af energi-, miljø- og bæredygtighedselementer

På augustmødet i Miljø- og klimaudvalget blev der omtalt, at rådgiverfirmaet NIRAS arbejder på et værktøj til valg af energi-, miljø- og bæredygtighedselementer i byggeprojekter og til afrapportering.

Arbejdet med værktøjet skrider planmæssigt frem. Efter en workshop i januar 2011 med deltagelse af relevante aktører fra virksomhederne tilrettes værktøjet endeligt. Derefter skal det bringes i brug, ikke mindst i kvalitetsfundsprojekterne.

I notatet er værktøjets forskellige trin beskrevet. Både på trin 2 (valg af fokusområder) og trin 5 (valg af virkemidler) spiller Region Hovedstadens overordnede målsætninger for byggeprojekter en afgørende rolle.

Region Hovedstadens overordnede målsætninger til byggeprojekter, herunder kvalitetsfundsbyggerierne

Regionen har en række politisk besluttede målsætninger og udmeldinger på miljø, energi og bæredygtighedsområdet. Disse er formuleret i:

- Strategi for bæredygtig udvikling i Region Hovedstaden (feb. 2009)
- Handlingsplan for bæredygtig udvikling i Region Hovedstaden (dec. 2009)
- Generalplan – Fremtidens fysiske rammer for patienter i Region Hovedstaden (apr. 2009)
- Kvalitet i Region Hovedstadens byggeprojekter (apr. 2008)
- Rapport fra arbejdsgruppen omkring energi, miljø og bæredygtighed (apr. 2009)

I notatet er disse omsat til overordnede målsætninger for byggeprojekter (herunder kvalitetsfundsbyggerierne). Målsætningerne vil således udgøre regionens overordnede ramme for bæredygtighed i byggeprojekterne. De enkelte virksomheder/hospitaler vil på baggrund heraf efterfølgende sætte de konkrete mål for det enkelte byggeprojekt. Målene vil blive præciseret for alle faser af byggeprojektet, dvs. fra valg af rådgivere, entreprenører og andre leverandører til byggeriet; planlægning, udbud og opførelse samt drift. I bilag 1 er de enkelte overordnede målsætninger beskrevet nærmere.

Nyskabende og innovative løsninger i kvalitetsfundsbyggerierne

I det sidste års tid har flere forhold bevirket, at ambitionsniveauet inden for energi, miljø og klima i kvalitetsfundsbyggerierne er steget.

Først og fremmest er der fra Region Hovedstaden sat fokus på at bruge hospitalsbyggerierne som et lokomotiv for grøn erhvervsudvikling. Det afspejles i forslaget til ny erhvervsudviklingsstrategi og i det tilhørende idekatalog. Desuden har Klimakommissionens rapport *Grøn Energi* afstedkommet, at den danske regering officielt har udmeldt, at den støtter op om at øge EU's mål for reduktion af udledningen af drivhusgasser fra 20 til 30 % i 2020. Endelig arbejder Danske Regioner på en fælles politik for klima og energiområdet, som bl.a. forventes at komme til at indeholde en række anbefalinger, der vil fremme regionernes muligheder for at tilgodese miljøet og klimaet i blandt andet byggeprojekter.

På den baggrund foreslår administrationen at der udarbejdes:

- Et inspirationskatalog, der er målrettet kvalitetsfundsbyggerierne og som indeholder: en systematisk erfaringsopsamling, forslag til nyskabende innovati-

ve løsninger samt en kobling til teknologier med erhvervsudviklingspotentiale

- En analyse, som kortlægger erhvervsvirksomheder inden for byggeri, miljø, energi og klima, der vil kunne levere nyskabende, innovative løsninger til kvalitetsfondsbyggerierne.

I forhold til værktøjet til valg af bæredygtighedselementer vil et inspirationskatalog kunne opkvalificere projektgruppernes og de politiske følgegrupperes viden om nyskabende og innovative teknologier, når der skal vælges virkemidler på trin 5 i værktøjet.

Forslag til videre proces indtil medio 2011

Tidspunkt	Aktivitet
29. nov. 2010	- På MIK-møde drøftes denne procesplan og overordnede målsætninger til byggeprojekter
Nov. 2010 – jan. 2011	- Administrationen færdiggør bæredygtighedsværktøjet på baggrund af input fra workshop med relevante aktører. - Administrationen igangsætter udarbejdelsen af inspirationskatalog i samarbejde med kvalitetsfondsprojekterne og relevante konsulenter.
Jan. – apr. 2011	- Administrationen udarbejder en erhvervsanalyse inden for grøn erhvervsudvikling i forbindelse med kvalitetsfondsprojekterne.
Jan 2011 og frem	- Bæredygtighedsværktøjet bringes i anvendelse i kvalitetsfondsprojekterne med løbende monitoring. - På relevante tidspunkter gøres status på brugen af værktøjet samt på virksomhedernes mål i MIK-udvalget.
8. feb. 2011	- På MIK-møde præsenteres udvalget for oplæg fra arbejdet med inspirationskataloget, herunder muligheder for at indarbejde ideerne i byggeprojekterne. Input fra udvalget medtages i færdiggørelsen af kataloget.
29. mar. 2011	- På MIK-møde præsenteres og drøftes et udkast til inspirationskatalog.
3. maj 2011	- På MIK-møde præsenteres og drøftes endeligt udkast til inspirationskatalog. Desuden præsenteres udvalget for erhvervsanalysen.

Primo juni 2011	- Inspirationskataloget og erhvervsanalysen præsenteres på seminar med deltagelse af MIK-udvalget og andre relevante aktører, herunder regionens virksomheder og stabe- ne, private virksomheder, vidensinstitutioner og evt. inter- resseorganisationer.
-----------------	--

På baggrund af mødesagen kan følgende drøftes:

- Skønner udvalget at de allerede vedtagne overordnede målsætninger til byggeprojekterne på miljø- og energiområdet er fyldestgørende?
- Vurderer udvalget at procesforslaget er fyldestgørende? Er der behov for justeringer og/eller eventuelt for yderligere tiltag?

KONKLUSION

Økonomidirektør Peter Mandrup Jensen præsenterede fremlagte forslag til proces omkring bæredygtigt byggeri. Forslaget blev drøftet i udvalget og de tilstedeværende medlemmer var enige om at godkende, at administrationen arbejder videre på det beskrevne grundlag.

Formanden konkluderede, at udvalget ikke var beslutningsdygtig, hvorfor forslaget til konklusion sendes i skriftlig høring hos udvalgets øvrige medlemmer med svarfrist den 6. december 2011.

Konklusionen har været til høring hos udvalgets øvrige medlemmer, og der er ikke kommet indsigelser.

Bilagsfortegnelse:

1. Bæredygtigt byggeri med fokus på kvalitetsfundsprojekterne

Sagsnr:

SAG NR. 2

ORGANISERING OG TIDSPLAN FOR KLIMASTRATEGI

SAGSFREMSTILLING

Regionen besluttede i august 2009 at udarbejde en klimastrategi for hovedstadsregionen i tæt samspil med kommunerne. I den forbindelse afholdt regionsrådsformanden og formanden for Miljø- og klimaudvalget møde med formanden for Kommunekontaktrådet Hovedstaden (KKR) i august 2010. På mødet blev der opnået enighed om at etablere et formelt samarbejde om en fælles klimastrategi for regionen.

Administrationen har efterfølgende været i dialog med KKR sekretariatet, kommunaldirektør Helle Søeberg fra Herlev Kommune, og teknisk direktør Jørgen Lerhard fra Høje-Taastrup Kommune. Dette har i første omgang ført til, at KKR Hovedstaden den 12. november 2010 tiltrådte ovennævnte aftale om en fælles klimastrategi og ifølge KKR sekretariatet har bemyndiget, at organisering og proces aftales administrativt.

Administrationen har på denne baggrund udarbejdet et oplæg til organisering af samarbejdet samt overordnet beskrivelse af processen. Det foreslås i oplægget, at der etableres et politisk samarbejdsudvalg, en administrativ gruppe og faglige følgegrupper efter behov.

Samtidig lægges op til, at processen i foråret 2011 forløber i tre faser; den igangværende analysefase, som afsluttes i begyndelsen af 2011, en politisk dialog- og prioriteringsfase i begyndelsen til medio 2011 samt en beslutningsfase i efteråret 2011, hvor klimastrategien forventes at blive politisk godkendt i regionsrådet og KKR Hovedstaden.

Oplægget til organisering af og proces for klimastrategien forelægges for forretningsudvalg og regionsråd i december 2010.

KONKLUSION

Stabsdirektør Joost Nielsen orienterede om dialog med KKR Hovedstaden og oplægget til organisering og tidsplan for samarbejdet om klimastrategien. De tilstedeværende medlemmer var enige i, at anbefale oplægget til forretningsudvalget og regionsrådet.

Formanden konkluderede, at udvalget ikke var beslutningsdygtig, hvorfor forslaget til konklusion sendes i skriftlig høring hos udvalgets øvrige medlemmer med svarfrist den 6. december 2011.

Konklusionen har været til høring hos udvalgets øvrige medlemmer, og der er ikke kommet indsigelser.

Bilagsfortegnelse:

1. Notat om ”Klimastrategi for hovedstadsregionen – proces og organisering”

Sagsnr:

SAG NR. 3

MØDEPLAN FOR MIK-UDVALGET 2011

SAGSFREMSTILLING

Administrationen har udarbejdet et forslag til en møderække for miljø- og klima-udvalget i 2011. Det foreslås, at udvalget afholder sine ordinære møder tirsdage kl. 17-19 på regionsgården på følgende datoer:

8. februar 2011
29. marts 2011
3. maj 2011
31. maj 2011
30. august 2011
27. september 2011
1. november 2011
29. november 2011

I henhold til kommissoriet skal udvalget formulere og afrapportere en række politiske fokuspunkter om bæredygtigt byggeri til regionsrådet inden den 1. april 2011. På den baggrund foreslås det, at mødet den 8. februar 2011 udvides til også at omfatte et seminar om bæredygtigt byggeri og klimastrategien. Der foreslås et halvdags-seminar fra kl. 13-18 med efterfølgende middag.

KONKLUSION

Udvalget drøftede forslag til mødeplan. Der blev fremsat forslag om, at mødet den 31. maj 2011 flyttes til den 7. juni 2011, hvilket der var opbakning til blandt de fremmødte medlemmer.

Formanden konkluderede, at udvalget ikke var beslutningsdygtige, hvorfor forslaget til konklusion sendes i skriftlig høring hos udvalgets øvrige medlemmer med svarfrist til den 6. dec. 2011.

Konklusionen har været til høring hos udvalgets øvrige medlemmer, og der er efterfølgende fremkommet datoændringer, som er blevet accepteret. Mødeplanen fremsendes med konklusionerne.

Bilagsfortegnelse:

1. Udkast til mødeplan 2011

Den 29. november 2010

MILJØ- OG KLIMAUDVALGET

SAG NR. 4

MEDDELELSER

Intet

Den 29. november 2010

MILJØ- OG KLIMAUDVALGET

SAG NR. 5

EVENTUELT

Intet

MØDET SLUT: Kl. 17.30

NÆSTE MØDE: Mandag den 7. februar 2011.